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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Курс "Основи журналістики" в системі підготовки фахівців

Курс "Основи журналістики" є однією з головних складових частин університетської журналістської освіти, який вводить студентів-журналістів у спеціальність.

Окремі розділи цього курсу, які стосуються теорії та історії журналістики, її жанрової своєрідності, журналістської деонтології, специфіки діяльності інформаційних агентств, забезпечення правових основ діяльності ЗМІ тощо, набувають подальшого розвитку в таких навчальних дисциплінах, як "Першооснови журналістської творчості", "Історія української журналістики", "Зарубіжна журналістика", "Інформаційні, аналітичні та художньопубліцистичні жанри ЗМІ", "Етика журналістської діяльності", "Основи тележурналістки", "Прес-служби та інформаційні агентства", "Правові основи ЗМІ" та інші.

Курс "Основи журналістики" пов'язаний також із такими гуманітарними дисциплінами, як філософія, політологія, культурологія, історія, літературознавство, стилістика та психологія.

Предмет курсу "Основи журналістики"

Об'єктом курсу "Основи журналістики" є явища інформаційного процесу в усіх формах його функціонування. Відповідно предмет дослідження цієї галузі журналістикознавства становить специфіка журналістської діяльності, особливості її становлення і розвитку, стан сучасних інформаційних процесів, масова інформація в її видах і формах тощо.

Оскільки основне призначення ЗМІ – безперервне відображення суспільного життя в усіх його діалектичних зв'язках, суперечностях і конфліктах, то пресу, радіо, телебачення й електронні медіа усе частіше розглядають як складну систему із взаємозалежними елементами. При цьому система засобів масової інформації входить як складова частина до системи більш широкого порядку – соціального функціонування суспільства. У цьому контексті виняткового значення набувають такі журналістикознавчі категорії, як ефективність і дієвість журналістики, чинники впливовості журналістських матеріалів, їх формальна та змістова своєрідність.

Курс "Основи журналістики" складається з трьох модулів ("Вступ до спеціальності", "Журналістика в системі соціальних інститутів" і "Журналістика як творчість"), у яких розглядаються загальні проблеми функціонування засобів масової інформації в суспільстві, дається поняття про журналістський текст у системі інших текстів масової комунікації, аналізуються філософські погляди на пресу, радіо, телебачення й електронні медіа в сучасному суспільстві.
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Кредитно-модульна система організації навчального процесу ґрунтується на поєднанні модульних технологій навчання та залікових освітніх одиниць (залікових кредитів). При цьому під модулем розуміють задокументовану завершену частину освітньо-професійної програми (навчальної дисципліни), що реалізується відповідними формами навчального процесу.

Заліковий кредит – це одиниця виміру навчального навантаження, необхідного для засвоєння змістових модулів. У кредитах підсумовується і лекційна, і практична, і самостійна робота студентів.

Програмою курсу "Основи журналістики" передбачено проведення лекційних та практичних занять, на яких традиційні теоретичні розділи поєднуються з безпосереднім зануренням студентів у процес створення власних журналістських матеріалів.

Методика проведення практичних занять базується на проблемних, евристичних, ігрових та інших продуктивних формах навчання, які розвивають індивідуальність студентів, їх емоційну, творчу активність, самостійність мислення, здатність сприймати, інтерпретувати й аналізувати журналістські тексти.

Можливими формами контролю успішності студентів можуть бути:

Експрес-опитування: стислі усні або письмові відповіді (наприклад, що стосуються основних понять), завдання типу "продовжити речення", заповнити таблицю, скласти схему.

Розширене опитування: усні або письмові відповіді на поставлені запитання з поясненням окремих положень, наведенням аргументів, прикладів, відповіді на додаткові запитання педагога і студентів, усний або письмовий екзамен, письмова контрольна робота.

Контрольна вправа або творче завдання: контрольним може бути виконання будь-якої вправи, наприклад, підготовка аргументів до тези, виконання завдання у групі, робота над журналістським матеріалом тощо.

Тест: вибір студентом правильної відповіді з кількох запропонованих або знаходження логічної "пари".

Самооцінка: оцінювання студентами своєї роботи (особистої або своїх колег) із застосуванням методу питань-відповідей, оцінювання роботи одногрупників і мотивування оцінок, оцінювання роботи групи в цілому, коли всі студенти можуть отримати оцінки.

Навчальна дисципліна "Основи журналістики" викладається в першому семестрі студентам стаціонару та заочного відділення зі спеціальності "Журналістика". Курс завершується іспитом.

Мета викладання дисципліни – ознайомлення студентів із теоретичними основами журналістики, усвідомлення першокурсниками ключових понять та процесів у цій комунікативній сфері, засвоєння знань із першооснов журналістської діяльності в її історичних та сучасних формах, вироблення
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практичних навичок аналізу чужого журналістського продукту та створення власних медіаматеріалів.

Головні завдання дисципліни:

ознайомити студентів із поняттям журналістики як масовоінформаційної діяльності, соціального інституту, різновиду неофіційної влади, форми пропаганди та комунікації;

розкрити соціальні та соціально-психологічні функції журналістики;

познайомити першокурсників із витоками журналістської діяльності; теорією та історією журналістики;

окреслити соціальний та професійний портрети журналіста;

дати поняття професіоналізму в журналістиці; окреслити історичні віхи становлення та розвитку журналістської освіти в Україні і світі;

розкрити сутність поняття "масова інформація" як базової категорії журналістики, її головних ознак, рівнів та форм;

розглянути джерела й методи збору суспільно-значущої інформації, їх класифікації;

забезпечити засвоєння студентами поняття "громадська думка", її ознак та етапів формування;

познайомити першокурсників з принципами соціальної позиції журналіста, його соціальною відповідальністю та професійною компетентністю;

розкрити сутність понять "ефективність" та "дієвість" журналістської діяльності;

дати уявлення про чинники впливовості журналістських матеріалів;

забезпечити розуміння преси, радіо, телебачення й електронних медіа як взаємопов'язаних елементів системи ЗМІ;

надати знання про структуру журналістського тексту, його основні компоненти; діахронію та синхронію, інтертекстуальні елементи;

виробити в студентів уміння працювати з доказами та аргументами в журналістиці;

познайомити з особливостями публіцистики, її об'єктом і предметом, природою публіцистичного образу;

дати уявлення про журналістські жанри;

досягти розуміння першокурсниками сучасних інформаційних процесів,

познайомити з основними філософськими підходами до концепцій сучасних ЗМІ;

навчити студентів використовувати теоретичні знання на практиці;

розвивати толерантне ставлення до інших, здатність чути чужу думку, розуміти плюралізм ідей, їх відносність;

розширити загальний гуманітарний світогляд майбутніх журналістів.
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Унаслідок вивчення дисципліни студент повинен:

Знати:

передумови та джерела виникнення, основні етапи розвитку журналістики;

визначення основних категорій і теоретичних понять з курсу "Основи журналістики";

основні функції журналістського твору;

загальні риси портрету сучасного журналіста, принципи його соціальної позиції;

переваги та обмеження кожного виду ЗМІ щодо поширення масової інформації, особливості їх ефективності і впливовості;

основні джерела та методи збору інформації в журналістиці;

специфіку засобів організації журналістського тексту, його формальних елементів;

жанрову структуру журналістики;

ознаки інформаційного суспільства та інформаційного глобалізму; визначення понять "медіаміфологія", "медіаграмотність" та "медіаекологія";

основні журналістикознавчі погляди на специфіку розвитку ЗМІ;

загальні тенденції сучасних медіа.

Уміти:

застосовувати отримані теоретичні знання в конкретній журналістській діяльності;

вільно оперувати поняттями, термінами, головними категоріями з курсу "Основи журналістики";

різнобічно аналізувати журналістський текст, спираючись на розуміння того, хто створив медіапродукт, для кого він призначений, які засоби вираження власної думки використав автор, до якого жанру належить текст, яка його головна ідея тощо;

відокремлювати факти від суб'єктивної думки, бачити необ'єктивність судження;

інтерпретувати та декодувати медіатексти, щоб оцінити їх культурну та практичну значущість, ключові ідеї, актуальність тощо;

скласти систему потенційних джерел інформації для журналіста, обґрунтувати вибір пріоритетних методів збору суспільно-значущої інформації;

співвіднести емоційне сприйняття журналістського тексту з поняттєвими судженнями;
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запропонувати свій варіант "покращення" тих чи інших журналістських матеріалів;

розрізняти окремі частини журналістського тексту; уміти аналізувати їх;

створити модель журналістського тексту для конкретної вікової аудиторії;

пояснити відмінності між різними видами ЗМІ (пресою, радіо, телебаченням, електронними медіа);

висловити власну точку зору на певну теоретичну проблему з курсу "Основи журналістики", обґрунтувати її;

аналізувати вплив журналістських матеріалів на аудиторію залежно від типу ЗМІ;

експериментувати з різними формами та технологіями створення журналістського матеріалу, досліджуючи можливості їх використання у поданні інформації;

розвивати уміння, знання й здібності, необхідні для аналізу способів, за допомогою яких сучасні ЗМІ конструюють реальність;

розвивати рівень оцінки та естетичного сприйняття медіатекстів;

виявляти рівень критичного мислення шляхом порівняння різних джерел інформації; демонструвати логічно-обґрунтовані судження;

розуміти, чим медіасприйняття відрізняється від аналізу журналістських матеріалів.
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ПРОГРАМА КУРСУ "ОСНОВИ ЖУРНАЛІСТИКИ"

МОДУЛЬ ПЕРШИЙ ВСТУП ДО СПЕЦІАЛЬНОСТІ

ТЕМА ПЕРША Загальне поняття про журналістику

Предмет курсу "Основи журналістики", його теоретична основа, завдання та структура.

Журналістика як соціальний інститут, який забезпечує суспільну діяльність зі збирання, обробки, періодичного розповсюдження масової інформації через канали масової комунікації на масову аудиторію. Журналістика як сукупність професій, необхідних для забезпечення цієї діяльності (журналіст, редактор, коректор, телережисер, радіоведучий, оператор тощо). Журналістика як система журналістських творів. Журналістика як комплекс каналів передачі масової інформації: преса, радіо, телебачення, інтернет-видання.

Журналістика як різновид неофіційної влади, яка здійснює інформаційний вплив на громадян та визначає напрямок їх соціальної активності і її стимулювання. Форми журналістської влади: експертна влада – читач (глядач, слухач) вірить, що той, хто має вплив, володіє спеціальними знаннями, що можуть задовольнити потреби споживача масової інформації; еталонна влада (влада прикладу) – характеристики або властивості того, хто має вплив, настільки привабливі, що адресат хоче бути схожим на того, хто впливає; традиційна влада – читач вірить, що той, хто має вплив, має право віддавати накази, і обов’язок адресата – виконувати їх; влада, яка базується на винагороді, – адресат вірить, що той, хто має вплив, має можливість задовольнити його життєві потреби.

Журналістика як різновид бізнесу, головним товаром якого є інформація.

Журналістика як форма пропаганди – ідейного впливу на широкі маси.

Маніпуляція як вид психологічного впливу, за якого майстерність маніпулятора використовується для прихованого впровадження в психіку адресата цілей, бажань та намірів або установок, які не збігаються з тими, які є в адресата. Журналістика як спосіб маніпулювання масовою свідомістю. Найважливіші прийоми маніпулювання: псевдооб’єктивність, інформаційне блокування, єдність інтерпретацій, вилучення з контексту (вибіркове опитування), створення інформаційної хвилі, "розвінчування образів", "альтернативний голос" та інші.

Журналістика як різновид комунікації. Комунікація – зумовлений ситуацією й соціально-психологічними особливостями учасників процес встановлення й підтримання контактів між членами певної соціальної групи або
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суспільства в цілому під час актів мовлення, сприймання та розуміння, пов’язаних із процесами збору фактів, їх зберігання, аналізу, переробки та поширення з використанням знакових систем, звуків, засобів передачі інформації (газети, журнали, телебачення тощо) і результатом якої є конкретна інтелектуально-мисленнєва поведінка співрозмовників.

Концепція двох типів комунікації: коаксіальний тип комунікації, або широкомовний, коли одне повідомлення транслюється відразу багатьом слухачам, читачам, глядачам тощо (преса, телебачення, радіо); ретіальний тип комунікації, коли повідомлення рухається від однієї людини до іншої (телеграф, Інтернет).

Формула масової комунікації Л. Лассуелла: хто говорить? (комунікатор),

що говорить? (зміст повідомлення), через які канали? (друковані чи аудіовізуальні ЗМІ), кому? (аудиторія), з яким ефектом? (вплив).

Поняття "засоби масової інформації" (ЗМІ), "засоби масової комунікації" (ЗМК) та "мас-медіа": особливості застосування і потрактування.

ТЕМА ДРУГА Функції журналістики

Варіативність тлумачення функцій журналістики у вітчизняному та

	зарубіжному журналістикознавстві:
	концепції В. Гагемана, Ф. Бонда,

	В. Владимирова,
	В. Ворошилова,
	С. Корконосенка,
	І. Михайлина,

	А. Москаленка, Є. Прохорова та інших.
	 
	 



Основні функції журналістики – інформаційна (збирання, обробка й поширення інформації) та формування громадської думки (в демократичному суспільстві журналістика на своїх сторінках організовує обговорення важливих соціальних проблем, дає можливість виступу для всіх зацікавлених громадян тощо).

Спеціальні функції – організаційна, ідеологічна, культурна, рекламна, розважальна, виховна, функція соціальної критики та інші.

Соціально-психологічні функції журналістики: функція соціального опосередкування (у світі різноманітних соціальних явищ – особа / суспільство),

функція афіліації або соціальної ідентифікації (приєднування до певної групи,

причетність до неї; відмежування від інших груп – особа / група), функція контакту з іншою особою (особа / особа), функція самоствердження

(самопізнання та самореалізації).

Формування засобами масової інформації інтерпретативних спільнот

– груп людей (жінки, молодь, спортсмени, лікарі тощо), часом різних і незнайомих, які разом із тим мають спільний культурний досвід, схильності, ідентичності та дискурси.

Поняття про "парасоціальну взаємодію", тобто медіа-опосередковану міжлюдську взаємодію, що сприймається як безпосередня.
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